

# 中国政府关于反对美国滥施关税的立场

(2025年4月5日)

近期,美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税,严重侵犯各国正当权益,严重违反世界贸易组织规则,严重损害以规则为基础的多边贸易体制,严重冲击全球经济秩序稳定,中国政府对此强烈谴责,坚决反对。

美国有关做法违背基本经济规律和市场原则,罔顾多边贸易谈判达成的利益平衡结果,无视美国长期从国际贸易中大量获利的事实,将关税作为实施极限施压、谋取私利的武器,这是典型的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。美国打着所谓追求“对等”“公平”的旗号搞零和博弈,本质上是追求“美国优先”“美国特殊”,是以关税手段颠覆现有国际经贸秩序,以美国利益凌驾于国际社会公利,以牺牲全世界各国的正当利益服务美国的霸权利益,必然遭到国际社会普遍反对。

中国是文明古国,礼仪之邦。中国人民崇尚以诚待人、以信为本。我们不惹事,也不怕事,施压和威胁

不是同中方打交道的正确方式。中国已经并将继续采取坚决措施,维护自身主权安全发展利益。中美经贸关系的本质应是互利共赢。美国应顺应两国和世界人民的共同期待,从维护两国根本利益出发,停止以关税为武器对华经贸打压,停止损害中国人民的正当发展权利。

中国作为全球第二大经济体和第二大商品消费市场,无论国际风云如何变幻,中国对外开放的大门只会越开越大。我们将继续推进高水平对外开放,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,实施高水平的贸易和投资自由化便利化政策,打造市场化法治化国际化的一流营商环境,与世界共享发展机遇,实现互利共赢。

经济全球化是人类社会发展必经之路。以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,为推动全球贸易发展、促进经济增长和可持续发展作出重要

贡献。开放合作是历史潮流,世界决不会也不应该回到相互封闭、彼此分割的状态。互利共赢是人心所向,以邻为壑的经济霸凌终将反噬自身。推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展,是国际社会共同责任。

发展是世界各国的普遍权利,而不是少数国家的专利。国际上的事情应该由大家共同商量着办,世界前途命运应该由各国共同掌握。贸易战、关税战没有赢家,保护主义没有出路。各国应当秉持共商共建共享原则,坚持真正的多边主义,共同反对各种形式的单边主义、保护主义,维护以联合国为核心的国际体系,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。相信世界上绝大多数相信公平与正义的国家,都会选择站在历史正确的一边,作出符合自身利益的选择。世界要公道,不要霸道!

新华社北京4月5日电

## 开年以来我国消费市场平稳向好

新华社北京4月5日电(记者潘洁)随着消费品以旧换新政策加力扩围、持续显效,开年以来我国消费市场运行平稳向好。今年前两个月,市场销售增长加快,交通出行、文体休闲等消费需求不断释放,服务零售额保持稳定增长。

国家统计局数据显示,1至2月份,社会消费品零售总额83731亿元,同比增长4.0%,增速比上年全年加快0.5个百分点。其中,商品零售额增长3.9%,加快0.7个百分点。分城乡看,乡村消费品零售额同比增长4.6%,增速高于城镇0.8个百分点,乡村消费市场潜力不断释放。

服务消费市场也呈稳定发展态势,居民外出文旅休闲活动明显增加,出行相关服务零售较快增长。1至2月份,服务零售额同比增长4.9%,高于商品零售额1个百分点。其中,旅游咨询租赁服务类、交通出行服务类零售额同比实现两位数增长;餐饮收

入增长4.3%,增速比上年12月份加快1.6个百分点。

随着居民生活水平逐步提高,绿色环保、健康养生消费意识不断增强,绿色升级类商品销售实现快速增长。1至2月份,限额以上单位体育、娱乐用品类商品零售额同比增长25%,增速比上年全年加快13.9个百分点。家用电器和音像器材类中的高能效等级家电和智能家电销售连续保持高速增长态势。

此外,实体店零售继续改善,线上消费需求不断释放。1至2月份,限额以上零售业实体店零售额同比增长2.8%,增速比上年全年加快0.9个百分点。其中,以品质优、体验佳为代表的仓储会员店零售额保持两位数增长,开展即时零售较多的便利店零售额增长9.8%。电商平台持续深化应用数字技术、拓展新消费场景,激发线上消费需求。1至2月份,网上零售额同比增长7.3%。

## 38项措施让公证服务更便利!司法部部署开展“公证规范优质”行动

新华社电 怎样持续提升公证服务质量和公信力?如何让人民群众切实感受到公证法律服务的便捷、高效和优质?

司法部日前在全国部署开展“公证规范优质”行动,在前两年推出的“减证便民”“提速增效”举措基础上,进一步在公证服务“好”字上下功夫,在14个方面采取38项措施,实现“四优化四提升”。活动将从现在起持续至今年年底。

行动主要包括哪些内容?

巩固拓展“减证”“提速”成效——进一步拓展优化公证减证便民提速服务措施,制定完善涉企公证服务清单,新增居民身份证公证、营业执照公证“跨省通办”事项。

深化高效办成一件事——切实做好“身后一件事”中遗嘱公证信息核查工作,积极推广在线公证服务。

推进资源均衡配置——进一步扩大公证执业区域,优化公证机构布局,规范办证点设置,推动服务资源有序流动。

做优重点群体服务——做实做优老年人公证服务,优化对残疾人、农民工和退役军人、军人军属以及台胞、侨胞侨眷等的服务举措。

培育拓展新型业务——围绕服务高质量发展、发展新质生产力、优化营商环境等重点工作,积极探索服务新业态新领域。

深化公证参与辅助事务——进一步拓展公证参与人民法院司法辅助事务,积极为检察机关、公安等部门提供辅助性公证法律服务。

积极参与预防化解矛盾纠纷——推动开展公证参与调解工作试点,推进公证服务进村(社区)。

(记者齐珺)

## 前2月我国新增发布“两新”领域国家标准13项

新华社电 记者从国家发展改革委获悉,今年1至2月,我国新增发布大规模设备更新和消费品以旧换新领域国家标准13项;截至目前,2024年和2025年“两新”领域计划制定修订的294项国家标准中,已累计发布185项。

具体来看,设备更新方面,出台能耗限额、设备能效、污染物和碳排放等国家标准85项,支撑产业转型升级。消费品以旧换新方面,发布家电、家居、汽车、厨卫用具等国家标准57项,保障消费品质量安全。回收循环利用方面,发布废旧车用动力电

池、废弃电器电子产品、退役光伏组件回收利用等国家标准43项,支撑废旧产品设备高水平循环利用。

据悉,为认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,2025年1月5日,国家发展改革委、财政部印发《关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》,会同有关部门抓紧出台分领域实施细则,及时下达超长期特别国债资金,加快推动“两新”加力扩围政策落实落地。

(记者魏玉坤)

清明假期首日

全国交通出行人数  
近2.9亿人次

2025年4月4日

全社会跨区域人员流动量

28748.2 万人次  
同比增长 9.7%

铁路客运量 2009.3 万人次  
同比增长 8.4%

水路客运量

88 万人次

同比增长 24.4%

民航客运量

178.9 万人次

同比增长 8.6%

公路人员流动量

26472 万人次

同比增长 9.7%